

珍惜並重視老兵們對金門的價值



珍 | 金門標榜的戰地文化，需要這些老兵方能彰顯。老兵們對金門未來經濟和觀光發展或許很重要，但是，他們和金門這塊土地的互動，以及他們烙印在腦海中、記憶中，所有曾經發生在金門各個角落的「故事」，才是金門「戰地文化」真正的內涵，也是金門「無形的文化資產」。是故，金門老兵們不只是金門發展觀光的客源，也是金門戰地文化及遺跡的「見證者」，更是金門戰地文化最佳的「守護者」與「傳承者」。

所以，如果金門可以比照「金門村史」叢書系列，號召所有金門老兵講述、書寫金門老兵的故事，搜集並分類保存戰地影像。讓老兵在協助推動金門經濟發展之外，在傳承和保護金門戰地文化中，扮演更積極的角色。

總之，老兵與金門的深厚情感、老兵在金門生活的回憶與體驗、老兵對金門的情感紐帶，對於金門經濟、觀光及文化發展，都有相當的重要性，因此，金門社會各界對老兵們，都應該體現應有的尊重和感激，增強老兵對金門的歸屬感和榮譽感；鼓勵老兵分享經驗和故事，並善用老兵們的影響力推廣金門文化。

，透過網路號召、集結，衆多昔日曾服役於金西師、金中師、南雄師及烈嶼師的老兵弟兄，都熱情參與演出，他們身穿著草綠軍服，精神抖擻的唱歌答數，彷彿回到二十歲的當年。現場也吸引不少民眾駐足欣賞，掌聲及歡樂笑聲不絕於耳。

此次的軍歌快閃活動，雖然是為了配合宣傳、行銷金門特產嘉年華會的先期搭配活動，而正式的「2024金門老兵召集令」活動，則訂於今年10月1日至12月15日，活動期間到金門旅遊的外島老兵們，只要備妥身分證及來金機票，並完成相關活動任務，即可領取專屬紀念品。在當前兩岸關係還未能正常協調的情況下，金門民間旅遊業者由於缺乏客源而苦苦支撐。而「金門老兵召集令」活動的持續深化耕耘，無疑使金門老兵們，成了雪中送暖的客群。

事實上，老兵們（尤其曾服役於金門的）對於金門的意義及價值是多方面的，遠不止每年號召老兵回來金門度假旅遊而已。金門辦老兵召集令活動，除了讓老兵（及其同行親友）重溫往日留金歲月，也順便助力金門觀光旅遊消

金門縣政府舉辦的「老兵召集令」已經持續舉辦了七年，也日益受到曾在金門服役老兵們的重視與歡迎。據悉，今年活動更擴及金門以外的其他外島（含離島）服役的老兵。因此，金門觀光處今年所策劃的「軍歌快閃表演」，也迅速在各網路平台的老兵社團吸引頗多退伍老兵關注。「軍歌快閃表演」共分三場，分別是6月29日在臺北車站、7月13日在台中成功火車站及9月1日在高雄壽山前送營至光榮碼頭等三處。

蔡其雍與縣府官員共同拜會衛福部，爭取提升醫療福利資源

記者陳冠霖／綜合報道

記者陳冠霖／綜合報導
爲爭取中央核定「金鑽之心」爲離島重大投資計畫及提升金門醫院電腦斷層儀，希望中央進一步達成「活化老舊空間帶動市街發展」，並「提升地區醫療服務能量」，醫療在地化、專業化，縣府財政處長陳國庭、金門縣衛生局副局長李金治近日與金門縣議會蔡其雍議員共同拜會衛生福利部

縣議員蔡其雍（右2）3日與縣府財政處長陳國庭（左2）、衛生局副局長李金治（右1）拜會衛生福利部部長邱泰源（中）等人，為金門爭取相關醫療資源。（財政處提供）

切電腦斷層儀具有較高的空間解析度和影像質量，可提供更細緻的影像細節，精確地顯示組織和病變，有助於醫師診斷和治療規劃有效提升醫療品質。縣長陳福海在過去的醫療會議中不斷提醒相關單位，金門地區的醫療資源有限，為了讓居民能享有更好的醫療服務，務必在每一次機會中積極爭取資源。他強調，擴建醫療設施和引進先進醫療設備是提升金門醫療水準的關鍵，縣府團隊務必持續關注和推動相關計畫，確保金門居民獲得更好的醫療保障。

此外，蔡其雍議員指出，隨著人口老化和癌症發病率的上升，金門地區對專業癌症治療和預防的需求日益迫切。

為了提升醫療服務的地化和專業化，蔡議員建議設立癌症防治中心。該中心不僅能提供早期篩檢和診斷服務，還能進行綜合治療和康復管理，讓金門居民不必長途跋涉到台灣本島或其他地區接受治療，從而大大提升治療的便捷性和效果。

有關「金鑽之心」計畫，財政處長陳國庭說明，該計畫基地位處金湖鎮市，中心精華地點，周遭商業活動興盛。陳國庭說明，該計畫最了解地方的需求，縣府願意提升地區社會福利資源，該部樂觀其成將會全力到及時而有效的醫療照護。協助。

縣府團隊秉持縣長陳福海對醫療的重視，將全力配合中央政策和資源投入，以確保金門醫療體系的完善和應對能力的提升。透過提升醫療基礎設施和服務水準，才能真正保障金門居民的健康和安全，讓鄉親在面對疾病威脅時能夠得到及時而有效的醫療照護。

常事件頻出。縣長陳福海當即責成衛生局將電腦斷層儀亟需汰換並提升為256切片的項目優先列管，務必積極即早換置醫療器材，以提供鄉親更優異的檢查品質，在醫療端也能有更好的診斷資訊。邱泰源部長回應地方政府最了解地方的需求，將會全力協助；醫福會執行長林慶豐也表示部裡對金門醫療很重視，允諾會優先協助處理。



（右1）拜

落實全民反貪腐 金醫規劃校園誠信宣導

A group of people are walking outdoors on a paved path. In the foreground, a man wearing a black polo shirt and dark trousers is walking towards the camera. To his right, another man in a maroon t-shirt and dark trousers is also walking. In the background, several other individuals are walking away from the camera, some wearing light blue vests over white shirts. The setting appears to be a modern building complex with a wooden railing and a hillside in the background.

金門醫院透過各科專院科在榜學生至醫院
學習機，規劃舉辦校園誠信「崇廉尚潔—向
躍升」專案活動，以爲落實全民反貪腐，推
廉潔意識向下扎根。

金醫校園誠信「崇廉尚潔—向上躍升」專案
活動分別於上周一及本周一兩天使用數位化教
材及生活案例，以寓教於樂的互動方式深化莘
莘學子廉潔、正直、誠信及貪腐零容忍等廉潔
意識，有效建立全民參與廉政及法律常識之基
本觀念，並達成廉潔教育「深耕經營、向下扎
根」目標。

金門醫院政風室表示，廉政工作著重於「事
前預防、興利服務、建構廉能」，爲彰顯優良
清廉院務工作、貫徹政府反貪倡廉理念之決
心，期盼藉由向大學生宣導誠信教育及專業倫理
，落實聯合國反貪腐公約對於反貪腐意識從小
扎根教育的重視，以深化和普及廉潔誠信教育
爲目標，一同將反貪種籽散播於學子心中，爲
廉政工作增添助力。

縣府辦安全維護講習

政風處長陳宗強表示，此次講習有助增進公務人員的專業知識，更進一步提升機關的整體行政效能和安全管理水準。未來，將持續舉辦此類講習活動，以確保公務人員能夠應對多變的工作環境，以及有效的處理兩岸互動可能帶來的風險情境，提升維護政府機關安全意識，具體回應民衆對廉能施政的期待。

教保員甄選初試，由金湖國小承辦，在吸引和挑選具有幼兒教保專業知識與熱情的人才，以滿足幼幼班暨小班師資的需求，並為確保提供最優質的幼兒教育和照顧服務。

此次，公立幼兒園契約進用教保員聯合甄選全縣開出十八名教保員缺額，吸引來自全台各地的考生報名，應考人數九十四名，到考人數七十六名，到考率百分之八十一。金門縣副縣長李文良於昨日上午十時，在教育處副處長洪蘋華、人事處長錢忠直、政風處長陳宗強與承辦學校金湖國小校長陳為信陪同巡視考場，了解整體試務運作情形，為考生加油與勉勵。

有關教保員甄選筆試科目有幼兒發展與教保概論、幼兒教保活動設計，範圍包括幼兒生理動作、健康與安全、幼兒認知發展與輔導、幼兒語言發展與輔導、幼兒社會情緒發展與輔導、幼兒教保行政、法令與政策、幼兒園家庭與社區

提升機關應變能力

崇廉尚潔—向上
民反貪腐，推廣
大使用數位化教
互動方式深化莘
腐零容忍等廉能
及法律常識之基
耕經營、向下扎

工作著重於「事
一，為彰顯優質
信廉理念之決心
教育及專業倫理
及廉潔誠信教育
於學子心中，為

記者楊水詠／縣府報導

爲落實金門縣長陳福海「勤政便民、服務效能」理念及政策，並加強公務人員對安全及保密工作的重視與實踐，縣府政風處舉辦金門縣政府一二三年度專案安全維護講習，提升所屬人員機關安全及機密維護職能，創造優質辦公環境順遂便民服務，並服膺公務員赴陸相關規範及切實完成返臺通報作業。

該項專案安全維護講習於三日舉辦，邀請法務部廉政署科長林賴卿主講「機關安全及公務機密安全重點觀念」，並由法務部內政部移民署科長蔡宗憲針對「公務人員赴陸應行注意事項」進行講授，透過具體法律規定與案例分享，詳細解析公務人員在赴陸時應注意的法律風險與管理要點。縣府

公立幼兒園教保員聯甄初試
到考率破八成

另，其甄選初試錄取名單並於昨晚九時公告於金門縣所屬學校教師暨教保員聯合甄選系統、金門縣政府教育處網站、金湖國民小學網站。至於複試報名時間為今（五）下午二時至四時，請初試錄取人員親至金湖國小體育館辦理複試報名，委託代理審查不予受理，七月六日辦理複試，請參與複試人員於當日上午七時三十分至七時五十分於金湖國小階梯教室辦理報到，報到後隨即辦理抽籤決定教學演示暨口試順序，錄取名單將於七月八日下午三時於金門縣所屬學校教師暨教保員聯合甄選網站、金門縣政府教育處網、金湖國民小學網站公告。

此外，金門縣公立幼兒園聯合甄選委員會強調期待著各界優秀人才的參與，並承諾提供一個公平、透明的甄選過程，鼓勵有志於幼兒教保的人士積極參與，共同為幼兒的成長和發展貢獻力量。

A photograph showing a large audience from behind, seated in rows of white theater-style chairs. They are facing a stage area where a person in a blue shirt is standing. The setting appears to be a formal lecture or conference hall.

責任編輯／翁維知

記者楊水詠／縣府姪

金大科學夏令營圓滿落幕 學子體驗元宇宙世界



金大科學夏令營活動，吸引地區國中小學子參加。（金大提供）

金門青少年文學營 8/17 起連兩日登場 即日起受理報名

記者高凡淳／綜合報導

把文學的種子播撒在金門的土地上，「一種一樹文學樹，開一束文字花」。一場專屬於金門青少年的文學研習活動即將於2022暑假展開，期盼在文學環境的感染、薰陶下，啟發年輕學子對創作書寫有更深刻、更細膩的領略，為成長之路寫下動人的篇章。

「2022金門青少年文學營」即日起開始招生，廣邀對文學創作有興趣的年輕學子踴躍報名，和藝文同好，青春不留白，一起加入探索文字、文學領域的奧秘，提升鑑賞能力、寫作技巧，發掘潛在的創作能量。

由金門文化局、行政院金馬聯合服務中心主辦，金門旅外藝文學會、金門文藝社承辦及金門文藝透露，這次獲邀前來

記者許峻魁／綜合報導

由國立金門大學智能機器人中心、電機工程系、資訊工程系所共同承辦的「一一三年度科學夏令營」活動，已經於日前圓滿落幕。今年的營隊以元宇宙（Metaverse）、擴增實境（AR）、虛擬實境（VR）做為體驗與實作介面，吸引來自金門地區各國中、小學學子，總共六十八位學生參加。

金門大學承辦的這場「科學夏令營」活動，是由國科會及金門縣政府教育處補助辦理，學員們在講師的指導下，學習如何使用CoSpaces Edu編輯器和CoBlocks程式編寫方法。課程中，將透過主題式課程設計及體驗型的VR遊戲，讓學生了解元宇宙概念對於未來發展趨勢的重要性，配合教學助教協助參與的學員依課程任務進度和完成情況進行評分，激發學生的創造力以及動腦的獨立思考。

增實境內容的平台，用戶可以透過簡單的操作和編輯工具打造3D場景，並且還能添加動畫、音頻和各種互動元素，還可以透過編程來賦予場景故事。

金門大學表示，參加的學員在老師的指導下，透過使用簡單、直觀的方式，慢慢的掌握程式設計的基本邏輯，同時開始學習創建和編寫3D互動空間，並且進一步結合VR技術來激發創意思維和程式設計能力。特別值得一提的是，此次的科學夏令營同時結合了金門保育類動物「水獺」做為主題，目的是為了讓學生們在創建3D互動空間時，也能一併了解到水獺的生態、習性以及保育相關知識，在學習科技之餘還能提升對環境保護的意識和參與精神。

在體驗環節的部分，學員藉由穿戴VR頭盔來親身感受震撼效果，並且透過VR遊戲的學習體驗來了解該項技術在現實生活中的應用潛力和未來發展前景。

參與學員表示，在一天時間內初步了解元宇宙發展趨勢，並透過實際操作的方式來體驗AR與VR技術的魅力，對於科學的理解也有了不一樣的感受。此外，透過此次的體驗讓他們對元宇宙有了更深刻的理解，也對未來的科技創新充滿期待。

金大智能機器人中心李金譚主任表示，該校非常興奮能舉辦科學夏令營隊活動，讓地區學子也能接觸到前沿科技知識和技術，提升了他們對元宇宙有了更深刻的理解，也對未來的科技創新充滿期待。

金城國中為提升了學生的國際視野，除了鼓勵學生積極參與縣內的澳洲團、日本團外，學校內也利用團體活動的時間開設了國際教育課程。團體活動課程由林千玉老師設計與規劃，並由外師JOSSEI與務務處協助執行。每周三下午的社團課時間，便由林千玉老師帶領國際教育社的學生們，由認識世界出發，進行認識國際與接軌金門的學習活動。

本學期的社團活動中，依據了教育部中小學國際教育中期計畫中培育全球公民的四大意涵：「彰顯國家價值」、「尊重多元文化與國際理解」、「強化國際移動力」與「善盡全球公民責任」進行課程的建構；並納入SDGs及全球夥伴的教育目標，期待在課程的引導下，逐漸在自主行動、溝通互動、社會參與的過程中培育學生成爲全

球公民。

金城國中校長謝志偉受訪時指出，學校在推動國際教育上，響應了學校的共同願景「金城在地、邁向國際」，勉勵參與的師生們，越在地就越國際，透過校本課程對金城的認識，在藉由彈性課程及外加性的文化課程連結國際，讓國際教育的落實面向可以更加多元與深入，將學校本位的國際教育

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別召集國際教育交流社的同學來共同開啓，學生們收到飄洋過海、遠道而來的包裹，都非常的興奮也充滿期待。每一位學生都收到了一份專屬的明信片及小禮物；此外，文化箱內有各式各樣的零食、伴手禮及小禮品。開啟禮物的過程中，笑聲與驚喜連連。

參與交流的同學表示，能跟不同國家的人互相交換禮物是一件很酷的事情。也有同學表示，很期待這份友誼能夠延續，將來有機會到彼此的學校進行互相訪問。林千玉老師表示，當初設計課程就是希望能夠學生們不同的英文體驗，很高興能第一次嘗試就成功，也很謝謝同學們的幫忙與支持，更感謝菲律賓友校

積極的投入，讓城中的孩子們可以更實際的感受英文

學習可以跳脫課本。

金城國中校長謝志偉受訪時指出，學校在推動國際教育上，響應了學校的共同願景「金城在地、邁向國際」，勉勵參與的師生們，越在地就越國際，透過校本課程對金城的認識，在藉由彈性課程及外加性的文化課程連結國際，讓國際教育的落實面向可以更加多元與深入，將學校本位的國際教育

學習可以跳脫課本。

School-based International Education Project, SIEP)透過課程來進行實現。城中除了國際教育社的課程外，目前也運用每周四下午第八節與法國進行國際

筆友交流活動，希望透過各式各樣與國際接軌的機

世界公民的責任。

金城國中為提升了學生的國際視野，除了鼓勵學生積極參與縣內的澳洲團、日本團外，學校內也利用團體活動的時間開設了國際教育課程。團體活動課程由林千玉老師設計與規劃，並由外師JOSSEI與務務處協助執行。每周三下午的社團課時間，便由林千玉老師帶領國際教育社的學生們，由認識世界出發，進行認識國際與接軌金門的學習活動。

本學期的社團活動中，依據了教育部中小學國際教育中期計畫中培育全球公民的四大意涵：「彰顯國家價值」、「尊重多元文化與國際理解」、「強化國際移動力」與「善盡全球公民責任」進行課程的建構；並納入SDGs及全球夥伴的教育目標，期待在課程的引導下，逐漸在自主行動、溝通互動、社會參與的過程中培育學生成爲全

球公民。

金城國中校長謝志偉受訪時指出，學校在推動國際教育上，響應了學校的共同願景「金城在地、邁向國際」，勉勵參與的師生們，越在地就越國際，透過校本課程對金城的認識，在藉由彈性課程及外加性的文化課程連結國際，讓國際教育的落實面向可以更加多元與深入，將學校本位的國際教育

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別召集國際教育交流社的同學來共同開啓，學生們收到飄洋過海、遠道而來的包裹，都非常的興奮也充滿期待。每一位學生都收到了一份專屬的明信片及小禮物；此外，文化箱內有各式各樣的零食、伴手禮及小禮品。開啟禮物的過程中，笑聲與驚喜連連。

參與交流的同學表示，能跟不同國家的人互相交換禮物是一件很酷的事情。也有同學表示，很期待這份友誼能夠延續，將來有機會到彼此的學校進行互相訪問。林千玉老師表示，當初設計課程就是希望能夠學生們不同的英文體驗，很高興能第一次嘗試就成功，也很謝謝同學們的幫忙與支持，更感謝菲律賓友校

積極的投入，讓城中的孩子們可以更實際的感受英文

學習可以跳脫課本。

金城國中為提升了學生的國際視野，除了鼓勵學生積極參與縣內的澳洲團、日本團外，學校內也利用團體活動的時間開設了國際教育課程。團體活動課程由林千玉老師設計與規劃，並由外師JOSSEI與務務處協助執行。每周三下午的社團課時間，便由林千玉老師帶領國際教育社的學生們，由認識世界出發，進行認識國際與接軌金門的學習活動。

本學期的社團活動中，依據了教育部中小學國際教育中期計畫中培育全球公民的四大意涵：「彰顯國家價值」、「尊重多元文化與國際理解」、「強化國際移動力」與「善盡全球公民責任」進行課程的建構；並納入SDGs及全球夥伴的教育目標，期待在課程的引導下，逐漸在自主行動、溝通互動、社會參與的過程中培育學生成爲全

球公民。

金城國中校長謝志偉受訪時指出，學校在推動國際教育上，響應了學校的共同願景「金城在地、邁向國際」，勉勵參與的師生們，越在地就越國際，透過校本課程對金城的認識，在藉由彈性課程及外加性的文化課程連結國際，讓國際教育的落實面向可以更加多元與深入，將學校本位的國際教育

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別召集國際教育交流社的同學來共同開啓，學生們收到飄洋過海、遠道而來的包裹，都非常的興奮也充滿期待。每一位學生都收到了一份專屬的明信片及小禮物；此外，文化箱內有各式各樣的零食、伴手禮及小禮品。開啟禮物的過程中，笑聲與驚喜連連。

參與交流的同學表示，能跟不同國家的人互相交換禮物是一件很酷的事情。也有同學表示，很期待這份友誼能夠延續，將來有機會到彼此的學校進行互相訪問。林千玉老師表示，當初設計課程就是希望能夠學生們不同的英文體驗，很高興能第一次嘗試就成功，也很謝謝同學們的幫忙與支持，更感謝菲律賓友校

積極的投入，讓城中的孩子們可以更實際的感受英文

學習可以跳脫課本。

金城國中為提升了學生的國際視野，除了鼓勵學生積極參與縣內的澳洲團、日本團外，學校內也利用團體活動的時間開設了國際教育課程。團體活動課程由林千玉老師設計與規劃，並由外師JOSSEI與務務處協助執行。每周三下午的社團課時間，便由林千玉老師帶領國際教育社的學生們，由認識世界出發，進行認識國際與接軌金門的學習活動。

本學期的社團活動中，依據了教育部中小學國際教育中期計畫中培育全球公民的四大意涵：「彰顯國家價值」、「尊重多元文化與國際理解」、「強化國際移動力」與「善盡全球公民責任」進行課程的建構；並納入SDGs及全球夥伴的教育目標，期待在課程的引導下，逐漸在自主行動、溝通互動、社會參與的過程中培育學生成爲全

球公民。

金城國中校長謝志偉受訪時指出，學校在推動國際教育上，響應了學校的共同願景「金城在地、邁向國際」，勉勵參與的師生們，越在地就越國際，透過校本課程對金城的認識，在藉由彈性課程及外加性的文化課程連結國際，讓國際教育的落實面向可以更加多元與深入，將學校本位的國際教育

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別召集國際教育交流社的同學來共同開啓，學生們收到飄洋過海、遠道而來的包裹，都非常的興奮也充滿期待。每一位學生都收到了一份專屬的明信片及小禮物；此外，文化箱內有各式各樣的零食、伴手禮及小禮品。開啟禮物的過程中，笑聲與驚喜連連。

參與交流的同學表示，能跟不同國家的人互相交換禮物是一件很酷的事情。也有同學表示，很期待這份友誼能夠延續，將來有機會到彼此的學校進行互相訪問。林千玉老師表示，當初設計課程就是希望能夠學生們不同的英文體驗，很高興能第一次嘗試就成功，也很謝謝同學們的幫忙與支持，更感謝菲律賓友校

積極的投入，讓城中的孩子們可以更實際的感受英文

學習可以跳脫課本。

金城國中為提升了學生的國際視野，除了鼓勵學生積極參與縣內的澳洲團、日本團外，學校內也利用團體活動的時間開設了國際教育課程。團體活動課程由林千玉老師設計與規劃，並由外師JOSSEI與務務處協助執行。每周三下午的社團課時間，便由林千玉老師帶領國際教育社的學生們，由認識世界出發，進行認識國際與接軌金門的學習活動。

本學期的社團活動中，依據了教育部中小學國際教育中期計畫中培育全球公民的四大意涵：「彰顯國家價值」、「尊重多元文化與國際理解」、「強化國際移動力」與「善盡全球公民責任」進行課程的建構；並納入SDGs及全球夥伴的教育目標，期待在課程的引導下，逐漸在自主行動、溝通互動、社會參與的過程中培育學生成爲全

球公民。

金城國中校長謝志偉受訪時指出，學校在推動國際教育上，響應了學校的共同願景「金城在地、邁向國際」，勉勵參與的師生們，越在地就越國際，透過校本課程對金城的認識，在藉由彈性課程及外加性的文化課程連結國際，讓國際教育的落實面向可以更加多元與深入，將學校本位的國際教育

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別召集國際教育交流社的同學來共同開啓，學生們收到飄洋過海、遠道而來的包裹，都非常的興奮也充滿期待。每一位學生都收到了一份專屬的明信片及小禮物；此外，文化箱內有各式各樣的零食、伴手禮及小禮品。開啟禮物的過程中，笑聲與驚喜連連。

參與交流的同學表示，能跟不同國家的人互相交換禮物是一件很酷的事情。也有同學表示，很期待這份友誼能夠延續，將來有機會到彼此的學校進行互相訪問。林千玉老師表示，當初設計課程就是希望能夠學生們不同的英文體驗，很高興能第一次嘗試就成功，也很謝謝同學們的幫忙與支持，更感謝菲律賓友校

積極的投入，讓城中的孩子們可以更實際的感受英文

學習可以跳脫課本。

金城國中校長謝志偉受訪時指出，學校在推動國際教育上，響應了學校的共同願景「金城在地、邁向國際」，勉勵參與的師生們，越在地就越國際，透過校本課程對金城的認識，在藉由彈性課程及外加性的文化課程連結國際，讓國際教育的落實面向可以更加多元與深入，將學校本位的國際教育

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別召集國際教育交流社的同學來共同開啓，學生們收到飄洋過海、遠道而來的包裹，都非常的興奮也充滿期待。每一位學生都收到了一份專屬的明信片及小禮物；此外，文化箱內有各式各樣的零食、伴手禮及小禮品。開啟禮物的過程中，笑聲與驚喜連連。

參與交流的同學表示，能跟不同國家的人互相交換禮物是一件很酷的事情。也有同學表示，很期待這份友誼能夠延續，將來有機會到彼此的學校進行互相訪問。林千玉老師表示，當初設計課程就是希望能夠學生們不同的英文體驗，很高興能第一次嘗試就成功，也很謝謝同學們的幫忙與支持，更感謝菲律賓友校

積極的投入，讓城中的孩子們可以更實際的感受英文

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別召集國際教育交流社的同學來共同開啓，學生們收到飄洋過海、遠道而來的包裹，都非常的興奮也充滿期待。每一位學生都收到了一份專屬的明信片及小禮物；此外，文化箱內有各式各樣的零食、伴手禮及小禮品。開啟禮物的過程中，笑聲與驚喜連連。

參與交流的同學表示，能跟不同國家的人互相交換禮物是一件很酷的事情。也有同學表示，很期待這份友誼能夠延續，將來有機會到彼此的學校進行互相訪問。林千玉老師表示，當初設計課程就是希望能夠學生們不同的英文體驗，很高興能第一次嘗試就成功，也很謝謝同學們的幫忙與支持，更感謝菲律賓友校

積極的投入，讓城中的孩子們可以更實際的感受英文

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別召集國際教育交流社的同學來共同開啓，學生們收到飄洋過海、遠道而來的包裹，都非常的興奮也充滿期待。每一位學生都收到了一份專屬的明信片及小禮物；此外，文化箱內有各式各樣的零食、伴手禮及小禮品。開啟禮物的過程中，笑聲與驚喜連連。

參與交流的同學表示，能跟不同國家的人互相交換禮物是一件很酷的事情。也有同學表示，很期待這份友誼能夠延續，將來有機會到彼此的學校進行互相訪問。林千玉老師表示，當初設計課程就是希望能夠學生們不同的英文體驗，很高興能第一次嘗試就成功，也很謝謝同學們的幫忙與支持，更感謝菲律賓友校

積極的投入，讓城中的孩子們可以更實際的感受英文

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別召集國際教育交流社的同學來共同開啓，學生們收到飄洋過海、遠道而來的包裹，都非常的興奮也充滿期待。每一位學生都收到了一份專屬的明信片及小禮物；此外，文化箱內有各式各樣的零食、伴手禮及小禮品。開啟禮物的過程中，笑聲與驚喜連連。

參與交流的同學表示，能跟不同國家的人互相交換禮物是一件很酷的事情。也有同學表示，很期待這份友誼能夠延續，將來有機會到彼此的學校進行互相訪問。林千玉老師表示，當初設計課程就是希望能夠學生們不同的英文體驗，很高興能第一次嘗試就成功，也很謝謝同學們的幫忙與支持，更感謝菲律賓友校

積極的投入，讓城中的孩子們可以更實際的感受英文

學習可以跳脫課本。

而近日，城中也收到了菲律賓友校的明信片與文化交流箱，學校也特別

佛教慈善會開懷榮民 獲頒感謝狀



記者楊水詠／綜合報導

許府新朝老先生 於中華民國一一三年七月十一日享耆壽九十有三齡謹擇於中華民國一一三年七月八日（農曆六月初三日）星期一中午十二時二十分舉行公祭隨即發引火化靈骨安奉於金門仙洲福園納骨堂
謹此奉聞

衛生局籲早發現早治療

記者楊水詠／金湖報導
根據國健署實證資料顯示，篩檢異常超過六個月未做大腸鏡，罹癌風險增加百分之三十，超過一年才做，罹患晚期大腸癌風險增加二點八倍，國民健康署補助五十至七十四歲民衆每二年一次免費糞便潛血檢查，這是一種非侵入性、快速、無痛、安全的篩檢方式，金門縣衛生局提醒若篩檢異常應盡速接受「大腸鏡檢查」，早期發現、定期治療才是「腸癌」保健的重要關鍵。

衛生局指出，去年衛福部因統計資料顯示，全國大腸癌死亡率每十萬人口十四點二人，為全國十大癌症死因排名第三位，為降低大腸癌發生率及死亡率，五十至七十四歲民衆建議每二年接受一次免費定量免限制飲食，相當簡單方便，可降低百分之二十九晚期大腸癌發生率與

中華佛教善緣慈善會執行長方矩日前與金門榮服處人員一同關懷地區百歲榮民、遺眷並贈祝壽金，祝福長輩們都能長命百歲身體健康，榮服處長游文勇回贈感謝狀，感謝慈善會長期對於金門百歲榮民遺眷關懷情誼。
在榮服處長游文勇、副處長彭致和陪同下，中華佛教善緣慈善會執行長方矩一行人分別前往金湖、金城展開關懷行程，榮民王婆婆與李婆婆感謝方矩長從臺灣來到金門，開心的與到訪人員話家常。慈善會執行長方矩除贈送王婆婆與李婆婆祝壽金外，並與榮服處工作人員一同替兩位百歲榮民唱生日快樂歌，一同吃生日蛋糕沾沾壽星福氣，因時序入夏也特別叮囑兩位人瑞要適時補充水分，以維身體健康。

方矩是於退休後加入慈善會，投身服務照顧榮民眷屬奉獻，現在年事已高需要社會大眾的關懷與重視，榮服處結合各項資源落實服務照顧工作，期使這些長輩獲得完善的照顧。

許府故新朝老先生治喪委員會 謹啟

許府新朝老先生 於中華民國一一三年七月十一日享耆壽九十有三齡謹擇於中華民國一一三年七月八日（農曆六月初三日）星期一中午十二時三十分假金門縣殯葬管理所懷恩廳設奠家祭十二時二十分舉行公祭隨即發引火化靈骨安奉於金門仙洲福園納骨堂
謹此奉聞

喜神：西正財	東方歲
日煞：北	鼠41
日沖：宜	出行 教牛馬

不宜	齋醮 經絡
----	-------

金門縣政府旅台鄉親北部服務中心	02-29150045
金門縣政府旅台鄉親中部服務中心	0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親南部服務中心	0928-730-881
台北榮總金門院鄉親服務台	(02)2875-7814
安寧醫院服務專線	0988-262-115(洪主任)
法務部調查局檢舉專線	0800-007-007
金門縣政府廉政專線	325538
金門縣警察局	325341 - 372218
刑警大隊	325652
反詐騙專線	165、110
交通隊	320870
金門縣消防局	324021
金門第九海巡隊	334211 - 336288
363816	
金門縣港務處	332268
金門縣消費者服務中心	電話 1950
部立金門醫院	332546-7
金門縣殘障服務協會	330765
金門縣路燈道路養護小組免費服務專線	0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉專線	0800-82-322976
勞工行政服務專線	373291
社會福利服務專線	324648
金門縣康復之友協會	334380
金門就業中心專線	311119
本報意見橋服務電話	332374

樂齡專業人員培訓開課 報名

記者許峻魁／綜合報導

教育部為增進樂齡講師以及專業人員班級經營管理與教學專業知識，將在八月份開設「樂齡專業人員培訓」課程。這項由金門縣政府、金門縣家庭教育中心舉辦的樂齡講師培訓，通過培訓以為「基礎培訓」還有「初階培訓」，基礎培訓的日期為八月九日、十日、十一日等三天；初階培訓的日期則是在八月二十四日以及「十五日兩天」。

「樂齡專業人員培訓」預計招收六十位學員，開課地點將在金寧鄉公所多媒體室還有金寧鄉樂齡學習中心教室辦理，希望培訓更多的講師投入地區的樂齡學習教學，有意了解更多訊息者可致電：(082) 312853，相關資訊均已公告在教育部樂齡學習網的「最新消息」欄目中。

金門家教中心說明，此次的培訓，分為三大領域：一、老年生活預防課程有生為安全、運動保健、心靈成長、人際關係、政策宣導；二、自主規畫課程則是運用現職教職員及有意從事樂齡教育專業人員者，如：社教機構教授課程之講師、各級學校其她終身學習或老人相關領域、各級學校歡迎有意投入樂齡的民眾踊躍報名參加培訓。

家教中心表示，教育部樂齡學習課程有生

這項培訓課程的招生優先順序，分別是：一、現任樂齡學習中心講師、樂齡大學

教授課程講師，且以未曾受過樂齡學習專員訓練，有一年以上教學經驗者。二、現職教職員及有意從事樂齡教育專業人員者，如：社教機構教授課程之講師、各級學校其她終身學習或老人相關領域、各級學校

秀珍率孝孫等隨

侍在側親視含殮遵禮成服停柩在金門縣殯葬管理所忠孝堂謹擇於中華民國一一三年七月八日（農曆六月初三日）星期一中午十二時二十分舉行公祭隨即發引火化靈骨安奉於金門仙洲福園納骨堂
假該所懷恩廳設奠家祭十二時二十分舉行公祭隨即發引火化靈骨安奉於金門仙洲福園納骨堂
在

一日（農曆五月二十六日）酉時壽終正寢距生於民國二十三年十一月十七日（農曆壬申年十月十一日）享耆壽九十有三齡不孝男啟添、啟耀、啟鑽、啟生孝媳陳淑貞、陳芳儀、楊麗吟、林美珠孝女秀珍率孝孫等隨

孝孫女婿黃漢源、陳淑貞、陳芳儀、楊麗吟、林美珠

孝女婿蔡水進

孝孫女婿蔡水進



訪克羅埃西亞

◎洪明傑

克羅埃西亞得天獨厚，擁有亞得里亞海約一千七、八百公里的海岸線及上千個島嶼。另外，有些地區為喀斯特地形，形成特異的地理景觀。歷史上，先後為羅馬、拜占庭、鄂圖曼、奧匈等帝國所佔有，由不同文化的薰染，成就其豐富多樣的面貌。

飛機抵達奧地利便一路南下到斯洛維尼亞，阿爾卑斯山麓冰河消退後的布雷得湖（Bled）。湖中有一小島，島上有一教堂，風景秀麗。隔日，抵達斯洛維尼亞首都盧比亞那（Ljubljana），市容幽靜明朗，建築古色古香。午後，繼續走訪波斯托伊那鐘乳石洞穴（Postojna Cave），洞穴內可搭乘小火車，觀賞鬼斧神工千變萬化，令人驚嘆，經歲月積聚而成的各式聳立石筍石柱。

自此，進入克羅埃西亞境內十六湖區國家公園。遊客沿著湖邊小徑一面走，一面欣賞千姿百態的瀑布，雖然沒有尼加拉瓜大瀑布的萬馬奔騰氣勢雄渾。但亦各有千秋，或懸崖邊飛瀑，直下數十米深的溪澗；或依山勢分成數層，奔流而下；或沿著湖邊形成約兩三

米高的瀑布群，不停往湖面注水狂瀉……。翠綠的湖邊樹叢，碧藍的湖水，似鑲著銀邊的水花飛濺奔跳，試想，這是何等美麗生動的景致！

沿著亞德里亞海岸往南部古城杜布羅尼克（Dubrovnik）前進。有趣的是，進入杜城有二十一公里的海岸線屬波士尼亞所有，也就是說，杜城是克羅埃西亞的一塊飛地。後來，興建了一座跨海大橋佩列沙茨大橋，透過海邊島嶼才連上南端的國土。杜城是以海而建的岩石古城，氣勢雄偉固若金湯。城內有一條300米的史特拉敦大道，盡頭是一座鐘塔，一旁還有不少教堂及古蹟。大道兩旁的窄巷依地勢向上建起石階，巷弄內成了餐廳酒吧聚集場所。海邊對岸，聚集著景色絕佳數量衆多櫛比鱗次的白牆紅瓦屋舍；又有纜車直達屋後聳立的高山，可俯視著古城及海景。

經波士尼亞檢查哨後，直奔莫斯塔（Mostar）。路邊有內戰遺留下來滿是彈孔的牆面及野草叢生的荒廢屋舍。一座被戰事毀壞又修建完成的拱型古橋是熱門景點，沿途以鵝卵石鋪設的街道路面。具伊斯蘭教特

色的房屋沿溪而建，住民大部分信奉伊斯蘭教。橋上常有打著赤膊穿紅短褲的年輕人站橋欄上，當收取遊客足夠的打賞，便演出自橋上跳入溪流的表演。離開波士尼亞，北上克羅埃西亞第二大城斯普利特（Split），一個港口城市海邊停滿大小的遊船。市內戴克里先皇宮（Diocletian Palace）是羅馬時代戴克里先皇帝所建。其後，成為皇室行宮，接著成了戰亂難民避難的住所。最終發展出住家、街道及市集的綜合體。幸運的，大部分宮古蹟都被保留了下來。

鄰近以海風琴聞名的城鎮札達爾（Zadar），也是歷史悠久，古蹟豐富的古城。廣場的聖母那教堂及鐘樓、海門、市政廳等，處處讓人發思古幽情。海邊利用數十米長的石階下方，埋著35根長度口徑不一的管子形成海風琴。當大小海浪進入管內，海風琴便發出不同樂音來，成了旅客路經必訪的景點。車子接著往內陸奔馳，來到克羅埃西亞首都札格雷布（Zagreb），是克國第一大城市，也是交通樞紐及政治、商業中心。我們搭乘藍色路面電車（Tram）經過市區，轉搭藍色小纜車駛上僅有數十公尺斜坡，參觀聖馬可教堂、石門、聖喬治屠龍及耶拉奇治廣場等。

最後抵達維也納，準備搭隔日飛機回台北。參觀了熊布郎宮、聖斯德望主教座堂等，幾年前來過，昔時，大教堂正搭著鷁架整修，此刻，屋頂已鋪上亮麗醒目的琉璃瓦。

【金門生態筆記】

麻雀

◎文・周志強／圖・綦自然



家麻雀，學名 *Passer domesticus*，顧名思義牠們生活在人類的周遭，幾乎和人類混居在一起，在街頭上或地上蹦跳跳到處啄食的就是牠們。雄性的家麻雀頭部、面頰呈灰土色。喉部、上半胸、眼睛和喙部之間呈暗褐色。喙在夏季是藍黑色、腿是褐色，到冬天，羽毛邊緣的顏色會減退，喙會呈黃褐色。雌鳥在頭部或喉部都沒有黑色塊，頭部顏色較淺接近土黃色，上半部有藍色的條紋。幼鳥呈較深的褐色，成鳥白色的部份則為暗黃色，喙部也呈灰暗的黃色。

至於麻雀，學名 *Passer montanus*，和人類的生活圈也是重疊的。雄鳥和雌鳥同形同色沒什麼差異，頭頂和後頸為栗色，面部淺黃色、雙頰中央各自有一塊黑色的色塊，這塊黑色的小臉蛋是用来鑑別麻雀的關鍵特徵。有研究指出，在群體中喉部的黑色區域越大、黑色越飽滿，體型也會比較大一點，而地位也就越高。麻雀的上體為褐色並且具有黑色斑點，所有飛羽、小覆羽、初級覆羽均為黑褐色，還有兩道污白色翅斑。尾羽也是褐色、下體為污白色，眼睛的虹膜為深褐色。黑色的嘴喙呈圓錐形比較粗壯，牠們的腳則是淺褐色。若要仔細區分兩種鳥類，麻雀體形較小，體長為12.5至14公分左右，家麻雀的體型則約為14至16公分，不過這大概很難區分吧！比較明顯的特徵是家麻雀身體的顏色較麻雀淺一些，麻雀的頭部顏色是較鮮明的栗子色，家麻雀則較淡一些；而腳的顏色則是家麻雀要比麻雀的還要深一點。

無論家麻雀或是麻雀，牠們都會喫乾草作為築巢的材料。巢穴都位於破舊的屋頂、牆上、樹洞或是洞穴等，特別是早期的閩南式房子，剝落牆面的縫隙，和簷廊上的瓦片間都很容易找到牠們巢穴。其中家麻雀更是如此，於是才有了「厝鳥」的俗稱。只是近年來家麻雀的數量實際上大量減少，人類周遭的「鳥」跡已經漸漸被麻雀所取代了。正因為牠們兩者長相太相近了，所以在不知不覺中家麻雀已經漸漸從人類生活中淡去了。或許當我們靜下心來看看周遭的麻雀時，能仔細找尋家麻雀的蹤影。

年少時有關麻雀的記憶有兩則。一則是小學時跟著鄰居上高中的大哥哥們拿著彈弓在巨大的榕樹上打麻雀，這輩子也就這麼一次真實看到有人打下一隻麻雀，那時看到麻雀從上掉下來時，衆人響起了一陣歡呼聲。其次，則是幼時某個夜晚鄰居感到山上，用鳥網捕捉了不

少的麻雀，其中不乏金翅雀。牠們將金翅雀分出來放到籠子裡圈養，雖然這些金翅雀很快的就死光了。而麻雀則被處理之後，依稀記得人們用麻油來蓋住「野生動物的腥羶味」，而成了桌上野味。這些都是發生在尚未有野生動物保育法的年代，現在想想有點殘忍，但若是我是生活在古時候的人們，打野味似乎是人類肉蛋白的主要來源。

人類對麻雀的觀感除了常見、喜歡群聚吵雜、胖嘟嘟圓滾滾模樣之外，大概就是農作物收成時節，穀物上成群覓食的景象。於是麻雀成了不折不扣的「害鳥」，就連對岸偉大毛主席都將之列為「四害」中的第四，展開了大清除運動欲除之而後快。但是大量捕殺的結果，農田遭更大的蟲災。根據研究結果顯示，麻雀等雀型目小鳥的食物中，人類種植的穀物不是主要食物。相反的，穀物上的甲蟲、象鼻蟲、螞蟻、蒼蠅、蝴蝶等才是牠們的最愛。只有在秋冬寒冷之際，蟲少了穀物正是成熟時，才會轉為食穀。

家麻雀和麻雀的繁殖力還蠻強的，一年可以生下三、四窩蛋，每一窩能有五至六個蛋。孵化期只要十二天，育雛時親鳥會捕捉大量昆蟲。所以在大陸牠們搖身一變，現在成了「三有動物」，受到刑法和野生動物保育法的保護。即使如此由於都市化的原因，無論家麻雀還是麻雀的數量還是大量減少中，在英國麻雀甚至成了保育類動物。關於麻雀消失的狀況，因為我們還是隨處可見牠們的蹤跡，所以並不會特別去留意到。根據台灣的統計麻雀數量似乎沒有很明顯的減少，但因為牠們太容易看到了，所以「重複」計算的情形肯定很容易發生，於是乎牠們數量就被高估了。至少喜歡注意鳥類的我，明顯的感受到現在麻雀的數量真的少了許多。

家麻雀小檔案：

學名：*Passer domesticus*

家麻雀屬於文鳥科、麻雀屬，原產地歐亞大陸的大部分區域，在金門俗稱厝鳥。體型則約為14至16公分，屬於雜食的群居性鳥類。

麻雀小檔案：

學名：*Passer montanus*

家麻雀屬於雀文鳥科、麻雀屬，原產地歐亞大陸的大部分區域，在金門俗稱七鳥。體型則約為12至14公分，屬於雜食的群居性鳥類。

【小說連載】

跛跤鱸鰻

◎陳長慶

阿中認真地說：「人不可貌相啊，村裡老一輩的人幾乎都曉得，只有我們這些年輕人不知道，因為他向來低調，不會炫耀。聽我堂叔說，村裡的紛爭，只要他出面馬上擺平；如果欺負他，他也會出來打抱不平，我們村莊能夠相安無事，也因為有他。某天有一位軍人借酒裝瘋，在春嬌嫂開的小舖鬧事，而且對她毛手毛腳吃她的豆腐。據說這個軍人長得高頭大馬、身體壯碩，又經過特種部隊訓練，是專門

到大陸傳遞情報，然後順便捉水鬼回來立功的海龍士官長。他們因為身分特殊，一旦出事受到處分，只要一趟大陸回來就可功過相抵，所以天不怕地不怕。在食髓知味後，三不五時就到小舖來，除了吃免費豆腐，也說些肉麻的話，還要娶她做老婆，讓春嬌嫂不勝其煩。有一天趁著小舖沒客人時，竟然想摟抱她、強吻她，當兩人正在拉扯時，剛好村長來買香煙，看到春嬌嫂驚恐的樣子，便知道是怎麼一回事。於

是他怒斥那位軍人說：『你是一個堂堂正正保家衛國的革命軍人，怎麼可以欺負民婦！』

士官長惱羞成怒地指著他說：『你他媽的少管閒事，不然的話老子就揍你！』說後捲起袖子走到村長面前，正當他出拳時，只見村長火速地把他的拳頭撥開，然後順手抓住他的手腕，再使力地往後一扭，士官長皺了一下眉頭，痛苦過後竟蹲了下來。

但村長並沒有因此而停手，又猛力地朝他的屁股一踢，身材魁梧的士官長，霎時竟趴倒在地，由此可見，村長的功夫可不虛。士官長在無力站起來還擊時，竟『操你媽、操你媽』罵不停，甚至放話說：『你給我記住，找一天不打死你這個死老百姓就跟你同姓！』村長知道毆打軍人是犯法的，搞不好會被抓去關。』

會他就逕行走開，免得衍生更大的軍民糾紛。

從這件事情來看，我看想教訓他並不容易，到時，說不定一個個都會被他打趴在地上。』

鱸鰻不認同地說：『你不要滅自己的威風好不好，俗語不是說『猛虎鬥不過猴群』嗎？只要我們一起上，沒有打不過他的道理。士官長為什麼會被他打趴，因為他只有一個人啊。』

阿山呼應著說：『鱸鰻說的有理，只要大家一起上，一人一拳朝他的頭部重重地一擊，就可以把他打得暈頭轉向。村長這個老豬哥，是不是對春嬌嫂也有意思，不然的話怎麼會替她出氣。他應該知道毆打軍人是犯法的，搞不好會被抓去關。』

（三五）



親子情

◎宋隆輝

親子之情，人間至愛；情如微風徐徐，愛意溫馨感人。

有一次，前往台北市政府周邊散步，發現市府旁邊的空地上，成立了勞動藝術文化園區，雖然綠地面積不是很大，卻同時布置了兩組機器人，和許多台鐵意象座椅；幾經觀賞瀏覽，其中一組機器人題名為「親子情」，得到許多路過民衆的讚賞與青睞。

安置在這裡的公共藝術作品，是由交通部台灣鐵路管理局台北機廠贈送的；沒想到不用前往鐵路局各場站，就有機會欣賞到廢棄火車零件組裝而成的機器人，真的好幸運喔。

原本台鐵的「台北機廠」，是修理火車的地方，汰換下來的零件不可勝數，它們的命運，通常被當成廢料低價賣掉；還好有許多熱愛藝術的員工們，以藝術的眼光，加上前瞻的理念，讓廢棄的材料重出江湖，選擇適合的零件加以組裝，神靈活現的機器人作品，便這樣重燃閃耀的新希望。

說真的，讓原本想要丟棄的廢棄材料，透過熱愛藝術的員工巧手，便能賦予它們全新的價值，何樂而不為呢；說真的，很讓人出乎意料，沒想到廢棄材華麗轉身之後，也能成為有溫度、有生命的高貴藝術作品，實在值得重視與珍惜喔。

當我看到「親子情」這件作品，駐足欣賞許久，同時也讓我感觸特多；畢竟人世間，親子的互動，是一切良善的基礎，親子的一舉一動，一顰一笑，都讓人感受到十足的溫暖，與永恆的窩心。

親子的互動，不是侷限於大人與小孩，也不是限囿於父母與兒童；有一回，看到兩個兒子，在公園裡，細心照顧與適時攜扶行動不便的老父親，他們滿懷的溫馨互動，讓我看著，不期然的湧起深情的感動呢！

平心而論，台北車站大廳，彰化扇形車庫旁邊，以及台鐵相關場站，都有機會看到以廢棄零件，組裝而成的機器人；然而這些展示作品，不但兼具藝術性與趣味性的高貴價值，同時又具有走在時代尖端的教育意義，因此贏得多數人讚賞的眼眸，不但想要拍下來做紀念，更想要與它們同框合影呢。

第四屆金門青少年文學獎徵文比賽獲獎作品

若不是遇見

高中職新詩組第二名

金門高中／何堉銨

若不是遇見
季節仍會年復一年
但自遇見
盛夏走後卻留下足跡
而我們依然能夠相遇
秋天不再蕭瑟
而是轉成燦爛的金黃
高粱還未釀熟
卻已能夠品到芳香
冬天的強風
吹走所有憂愁煩惱
把人們都吹到了一起
吃著湯圓談天說地
我會想過
爲何遇見只有短短半年
原來你走了
留下的依然還存在著
我也會後悔遇見
似冬日暖陽
又似夏日冰涼河水
所以自從遇見
每天都像是春天

金門城

高中職新詩組佳作

金門高中／魏子舒

時光鎖在蓬蒿叢起的車馬道
木麻黃逆風生長，荒蕪寫於喧囂
高粱陰翳掩蓋住了轟鳴的砲火
彈痕在佝僂者的鉤下世代打磨
洪武的夯土枕著永樂的麻岩
微小的空隙讓塌下的頑石嘆息
它們的懷念
或許是康熙年的春風一度
我向山人打聽你的消息
得到了鋪天蓋地的沉默與不解
可最終
海晏升平的風還是吹到了你的仙山
枯朽的臂膀依舊死命輓著山崗
唯有牛群安然地睡去
真好，它的夢中沒有遼審平津
朱門酒肉讓執棋者縱情把玩天下
崩裂的垛口躺著回不去的幾摞家書
道貌岸然者，爭那史書上的一句謊話
可笑，可悲，可嘆
生命築起的古城攔下慾望的擴張
遍野的孤魂擋在百年後的危牆
最終，還是塞上了十年的新磚
願它如你一般，延伸至光陰盡頭
記憶被搬到了國軍的廢墟
將你無情地留在了浯洲之南
我揣走了你的碎片

慈堤

高中職新詩組佳作

金門高中／王淇鑫

雲那間
蒼穹作響
突然發現
每一滴的淚珠
臨走時
與慈堤作伴
似乎永遠找不到那一絲光線
卻沒有了半個字的嘆息
瞬間打破了周圍的死寂
先烈的英靈
可此時的我
卻沒有了一句又一句的偈
洪書勤
評審總評

相較於第三屆青少年文學獎，本屆高中職組參賽作品質量顯著提升，書寫題材也不再侷限於衆所熟知的「金門元素」，少了些「爲比賽而寫」的刻意，而有更多從作者切身體驗與感悟出發的作品，著實令人欣喜。
〈貧穗的味道〉尤爲亮眼。其由高粱田中寫起，透過嗅覺與視覺的描摹，在段落間交錯對比「青／熟」與「新／舊」，進而在「豐穡之美」與「光輝無畏」的刻板價值判斷中另闢蹊徑，由景入情地帶出金門「現實／歷史」的光譜，同時抒發胸臆，肯定自我，蘊露金門子弟的務實與傲意。獲評審一致同意列爲首獎。
〈若不是遇見〉訴說四季遞嬗，卻緊緊記取個別時刻的燦爛可愛處；不言期盼，卻托辭於高粱未釀即已芳香；不書酸楚，卻專注於團圓與分享的美好。細讀雋永之餘，亦可見作者溫眷之情彷彿躍然紙上，實爲一首成熟的情詩。
〈你在，也不再〉則以「當初買的鹽」原來是用淚換來的，道盡國共內戰期間兵佚被強徵離家的辛酸，情感真摯，令評審共感強烈；惟第三段指涉不明，未合常情，從而影響該詩排名，甚爲可惜。
至〈金門城〉與〈南風戀豆梨〉兩詩，書寫技巧除已具一定水準，亦有不落俗套、可圈可點之處，堪稱佳作。

詩人楊牧先生曾說，「詩是宇宙間最令人執著，最值得我們以全部的意志去投入、追求、創造的藝術」。謹此與所有參賽同學共勉，並期待在未來的文學路上，與您們再次相遇。

貧穗的味道

高中職新詩組第一名

金門高中／蔣昀佑

海風吹來高粱桿上貧穗的味道，
是酸澀的青春？還是甜膄的香？
人生苦難割去我臉上的表情，
是成熟的豁達？還是無光的眼？
高粱貧穗與衆不同，既沒有豐穗彎腰碩實的美，
也沒有光輝無畏的骨氣。
驕陽曝曬著惆悵。
立足紅土地是一種選擇，
嶙峋的山壁與汪洋的海是另種依託，
當然虛無飛翔也是。

你在 也不再

高中職新詩組第三名

金門高中／蔡咏潔

阿母
你囑託我去買鹽
是你最後的身影
國共的戰爭
強徵走了你我的緣分
當初買的鹽
原來是淚換來的
那日的夕陽格外血紅
是來不及說的再見
是沒說出口的道別
我
今日我回來了
但
你在
也不再
戰場的硝煙與冷血
只剩荒煙漫草
那是我日日夜夜魂牽夢牽的所在
蕭蕭簇簇
戰場的硝煙與冷血
晶瑩的露滴啊
我觸碰你的狂喜
愈想愈撲滿整片大地
只靜靜的坐
思念卻如嫩芽
貪婪地瘋長
似蕩起一圈又一圈的漣漪

南風戀豆梨

高中職新詩組佳作

金門高中／蔡思敏

她在等候
獨自站在春野
似一簇未融的雪
三月的海燕帶來了他的信息
她在等候
獨自站在春野
似一簇未融的雪
那日的夕陽格外血紅
是來不及說的再見
是沒說出口的道別
我
今日我回來了
但
你在
也不再
戰場的硝煙與冷血
只剩荒煙漫草
那是我日日夜夜魂牽夢牽的所在
蕭蕭簇簇
戰場的硝煙與冷血
晶瑩的露滴啊
我觸碰你的狂喜
愈想愈撲滿整片大地
只靜靜的坐
思念卻如嫩芽
貪婪地瘋長
似蕩起一圈又一圈的漣漪

雙口海岸

高中職新詩組佳作

金門高中／許力心

她在等候
獨自站在春野
似一簇未融的雪
三月的海燕帶來了他的信息
她在等候
獨自站在春野
似一簇未融的雪
那日的夕陽格外血紅
是來不及說的再見
是沒說出口的道別
我
今日我回來了
但
你在
也不再
戰場的硝煙與冷血
只剩荒煙漫草
那是我日日夜夜魂牽夢牽的所在
蕭蕭簇簇
戰場的硝煙與冷血
晶瑩的露滴啊
我觸碰你的狂喜
愈想愈撲滿整片大地
只靜靜的坐
思念卻如嫩芽
貪婪地瘋長
似蕩起一圈又一圈的漣漪

卓榮泰：朝向非核家園目標同時 要提供安全穩定供電

A photograph of a man with glasses and a dark suit, speaking into a microphone at a podium. The podium has a blue and white graphic design with the text '掌握全球經濟' (Mastering Global Economy) and '新視聽' (New Vision). In the background, large blue Chinese characters '兩岸經貿論壇' (Cross-Straits Economic and Trade Forum) are visible against a light blue wall. To the right of the text, there is a vertical column of text: '「2024財訊影響力論壇」4日下午在台北萬豪酒店舉行，行政院長卓榮泰（圖）應邀出席並致詞。' and '(中央社)'.

連串因應情勢變遷、國際淨零轉型所需要的政策，也就是展綠、增氣、減碳，到達非核。

對於外界關心的能源政策，卓榮泰強調，非核園是目標，環境基本法第23條規定，國家未來是步朝向非核家園，但是有很多途徑、很多方式、多過程、很多時程，「在朝向目標的同時，最重的，還是要提供安全穩定的供電」。

卓榮泰說，將來新的核能知識，那是未來發展勢，「我們認為它無法解決今天到2030年，台灣遇到的問題」。

他進一步表示，現在國會、社會輿論在討論到核三廠要不要延役，但是7月27日核三廠依照法必須停下來，即使要延役，也要3年半到5年才可能發電，換句話說，3年半到5年核三廠沒有限法發電，這就是法律、這就是程序。

卓榮泰說，所以這期間唯一的責任就是多增加能發展，把所有台電目前排程中的電廠一一如期質上路。未來預期會增加的用電量，用這些新的電廠新的線能把它補起來，經過合理的計算，未來需增加700萬瓩，但是可以增加的電量到達920萬瓩。

卓榮泰表示，或許大家會質疑預估準不準、AI代是否會超出，但政府都有做因應；在邁向非核園過程，這些過程與途徑，都一一算得很清楚，他要清楚告訴人民，「2030年之前，依照現在的畫，不會有缺電之虞」。

不過，他也說，大家會想「哪一天桃園又停電哪一天台北又沒電」，那就是電網韌性不足、智能電網不足，所以台電也提出了10年、用5600億元改善韌性電網，但是賴總統與他都覺得太慢了，為什麼不5年完成呢？「早一天完成、早一天安、早一天沒有因為外力被停電的擔憂。

他說，已要求經濟部、台電早一天完成韌性電的強化工作，讓大家使用電時，更沒有覺得有這威脅，這是政府對人民的承諾，一定要做到。

意加快解決邊界爭議

現剩餘地區完全解除對峙，以恢復邊境和平與安寧，消除雙邊關係正常化的障礙。

他重申遵守相關雙邊協定、議定書和瞭解備忘錄的重要性，強調雙方必須尊重實際控制線，致力確保邊境地區和平與安寧。

印度外交部表示，蘇杰生與王毅同意繼續舉行外交和軍事系統間會議，加快解決剩餘問題的討論。為此，兩人同意及早召開WMCC會議。

蘇杰生強調，唯有透過「3個互相」，也就是互相尊重、互不觸犯敏感議題（mutual sensitivity）與互利，印中關係才能實現最佳化。

印度外交部說，兩國外長也就全球局勢交換觀點。印度支持中國明年擔任上合組織輪值主席國。

蘇杰生這次代表總理莫迪（Narendra Modi）出席上合組織峰會。智庫學者原本希望，若莫迪出席峰會，可觀察他與中國國家主席習近平在峰會的互動，以評估印中關係走向。

有印度官員表示，莫迪是因印度國會開議而無法抽身。但一名智庫學者告訴中央社，中國是上合組織發起國之一，莫迪缺席就是對印中關係的表態。

印度6月曾允許美國衆議院訪團到印度北部山城達蘭薩拉（Dharamsala），會見被中國視為分裂主義分子的達賴喇嘛。另外，印度政府最近也回絕中國所提恢復班機直航的要求。

家安全關係。駒村圭吾認為，美國最高法院的判決予外界一種「美國總統可以凌駕於法律之上」的印象。這樣講或許對美國有點無禮，但這與習近平在中國的情況沒有太大差別」，原有的法治已變成權力統治。

澳洲新南威爾斯大學（University of New South Wales）法律系教授狄克森（Rosalind Dixon）表示，美國最高法院所裁定的總統公務行爲免受刑事起訴，這項由法院定義出的模糊規範「與全球規範並不相符」。

狄克森說，「我認爲美國發展中的事件，有關美國最高法院裁決和美國總統大選的情況，美國盟友都應該嚴正關注」。

紐時指出，韓國過去8位總統，有4位在卸任後因貪腐或其他罪刑，受到監禁等法律制裁。國家領導者卸任後基本上沒有刑事

前山川分性析。就還美、國、的、川、分、果、不、當、提、高、租、金、，歡、迎、民、衆、向、消、費、共、設、施、電、費、如、果、未、申、辦、分、攤、併、入、房、東、不、得、額、外、向、房、客、收、取；另、外、資、訊、義、務，房、客、也、可、自、行、向、台、電、的、查、詢、網、站、已、經、建、置、好，、同、意，仍、可、適、用、新、制。

宅、租、賃、契、約，全、面、適、用、消、保、法，新、約，房、東，如、果，違、反、規、定，超、收、電、費，府、消、保、或、地、政、單、位，提、出、申、訴，要、者，可、處、新、台、幣，3、萬、元，到，30、萬、元，者，並、可、加、重、處、罰，5、萬、元，到，50、萬、元，處、罰，提、醒、房、東，切、勿，以、身、試、法。電、費、總、額。

公、會、等、多、元、管、道，加、強、宣、導。租、賃、雙、方，可，在、市、售、各、通、路，購、得、新、商，協、調、儘、速，將、舊、版、契、約、書、下、架，及、上、架、作、業、外，也，提、醒、民、衆，應、善、上、路、後，房、東，是、否，可、能，把、電、價，轉、金，提、高。王、成、機，表、示，這、次，修、正，更、公、平，合、理，符、合，實、支、實、收，原、則，「不、會，造、成，市、場，租、金，提、高，問、題，果，不、當，提、高，租、金，歡、迎，民、衆，向，消、費，俊、華、台、北，4、日、電】內、政、部、次、長、董、進、租、屋、電、價、公、平、合、理，資、訊、透、明、正、租、屋、定、型、化、契、約，預、計，7、月、15、上、路、後、房、東、若、仍、違、反、規、定、超、收、電、元、罰、鍰。

部、務、會、報，董、建、宏、在、會、後、記、者、會、已、核、定、修、正、「住、宅、租、賃、定、型、化、契、約、事、項」，內、政、部、正、辦、理、公、告、作、正、式、生、效、上、路。

王、成、機、說，這、次，租、屋，電、費，新、制，數、計、費，不、得，超、過，電、費，單、當、期、每、用、電、度、數、計、費，所、收、取、的、電、費、不、電、費、總、額。

A photograph showing a brown wooden sign mounted on a red brick wall. The sign features a cartoon illustration of a person wearing a hat and a yellow vest. The text on the sign is in Korean and English, reading: '한국 최초 북촌에서 10월부터 밤에 외출금지' (Korea's first, from October, night ban in Bokchon). Below this, smaller text reads: '한국 최초 북촌에서 10월부터 밤에 외출금지' (Korea's first, from October, night ban in Bokchon).

首爾北村的韓屋景致深受外國觀光客喜愛，在勸導訪問時間以外的平日下午5時後仍有不少觀光客訪問。（中央社）

席納爾說，「如果我們對政府的第一次判決之所以讓國外感到特別失望，主要是因為「川普可能成爲總統」。由於川普對法官的漠視、以及美國日益僵化的政治分歧和不信任，外界擔心，沒高法院的判決會比過去年代更爲激烈。」	
14:00~15:00	金門文化獎
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 油炸餡餅
16:00~17:00	金門頭家來開講 金門整體經濟表現？
17:00~18:00	名城報報
18:00~19:00	金門GO遊趣 心有所丌
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 油炸餡餅
20:00~21:00	金門好滋味
21:00~22:00	金門頭家來開講 金門整體經濟表現？
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門GO遊趣 心有所丌
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 油炸餡餅
01:00~02:00	金門頭家來開講 金門整體經濟表現？
02:00~03:00	名城報報

租屋電費新制7/15上路 房東違規超收最高可罰50萬

總統豁免權恐擴大 紐

大社記者張欣瑜舊金山電】美國最高法院日前就公務行爲享有豁免權一事引述多位學者分析，不按常理出牌的川普選、加上政治嚴重分立、凸顯豁免權爭議性。

報導，美國盟友原本就對來的大選深感焦慮，院的判決，擴大總統的權力，亞洲和歐洲等盟國僅要應對來自俄羅斯、中國領導人的威脅，還面對一位不受限制的美利堅，不安感加劇。

慶應義塾大學（Keio University）法律系教授駒村Keigo Komamura表示，右美國總統能享有一定事豁免權、不受刑法約他盟國的領袖便無法信賴，也無法維持穩定的國家。

【中央社記者陳俊華台北4日電】內政部次長董建宏今天說，為促進租屋電價公平合理、資訊透明，行政院已核定修正「住宅租賃定型化契約應記載及不得記載事項」，內政部正辦理公告作業，預計7月15日正式生效上路。

內政部地政司長王成機說，這次租屋電費新制，重點包括以用電度數計費，不得超過電費單當期每度平均電價；非以用電度數計費，所收取的電費不得超過電費單每期電費總額。

王成機指出，公共設施電費如果未申辦分攤併入租屋處電費內者，房東不得額外向房客收取；另外，房東有提供電費資訊義務，房客也可自行向台電申辦查詢電費資訊，台電的查詢網站已經建置好，將會同步施行。

王成機說，租屋電費新制將從7月15日起施行，新簽訂的租約都適用新制，舊契約則不溯及既往，但如果經租賃雙方同意，仍可適用新制。

王成機表示，住宅租賃契約全面適用消保法，新制上路後簽訂的租約，房東如果違反規定超收電費，房客可向縣市政府消保或地政單位提出申訴，要求改正，如不改正者，可處新台幣3萬元到30萬元罰鍰；仍拒不改正者，並可加重處罰5萬元到50萬元罰鍰，且得按次處罰，提醒房東切勿以身試法。

王成機表示，新版租屋電費住宅租賃定型化契約書範本，在公告後會放置在內政部官網，供各界查詢、下載使用。另將透過地方政府、租賃住宅服務業及不動產經紀業公會等多元管道加強宣導。

董建宏說，為利租賃雙方可申辦各通路購得新版住宅租賃契約書，除了請地政司邀集坊間銷售租約的通路商及印刷商，協調儘速將舊版契約書下架、新版契約書印製及上架作業外，也提醒民衆應善用新版租賃契約。

媒體詢問，新制上路後，房東是否可能把電價轉嫁給房客，導致租金提高。王成機表示，這次修正主要是讓電費收取更公平合理，符合實支實收原則，沒有轉嫁問題，「不會造成市場租金提高問題」；董建宏說，如果不當提高租金，歡迎民衆向消費者會檢舉。

駒村圭吾認為，美國最高法院的判決予外界一種「美國總統可以凌駕於法律之上」的印象，這樣講或許對美國有點無禮，這與習近平在中國的情況沒太大差別」，原有的法治已變成力統治。

澳洲新南威爾斯大學（University of New South Wales）法律系教授狄克森（Rosalind D'Costa）表示，美國最高法院所裁紐時指出，韓國過去8位總統公務行爲免受刑事起訴項目由法院定義出的模糊規範全球規範並不相符。狄克森說，「我認爲美國證中的事件，有關美國最高法院決和美國總統大選的情況，美國盟友都應該嚴正關注」。

紐時指出，有4位在卸任後因貪腐或謀殺罪刑，受到監禁等法律制裁，但這些國家領導者卸任後基本上沒有受到刑罰。

首爾北村的韓屋景致深受外國觀光客喜愛，在勸導訪問時間以外的平日下午5時後仍有不少觀光客訪問。
（中央社）

部野火狂燒 愈

歐羅維里 4 日綜合外電報導
野火狂燒，超過 2.5 萬居民接
此同時，美國大範圍地區正
「危險」的熱浪炙烤，而這波
動變得更加複雜。

自歐羅維里（Oroville）郊

市沙加緬度（Sacramento）附
近，距離天堂鎮（Paradise）
加州 2018 年發生史上死傷最

人能凌駕例外而感示，美國權，定義是英國的法律保約束。同。

一個問題否讓堅決抗議。

胡（Ben-reich）教授席認為，美上引入以導人的相

禹揚首爾 4 日專電】疫情後快速增加，首爾熱門觀光熱

村一帶居民不堪大量觀光客私怨聲不斷，當地區廳決定「禁令」，管制夜間人員進出。將北村韓屋村一帶因過多遊

似豁免權，但「美國人一直在總統卸任時起訴，尼克森（Nixon）的水門案可能是原因之一，不過繼任者福特（Ford）在審判尚未進行克森（Carter）。

名城有線電視綜合台

113年7月5日 CH33 節目表

07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門GO遊趣 心有所井
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 油炸餡餅
10:00~11:00	全門頭家來開講 全門整體經濟表現？



首爾北村的韓屋景致深受外國觀光客喜愛，在勸導訪問時間以外的平日下午5時後仍有不少觀光客訪問。（大江）

名城有線電視綜合台	
113年7月5日 CH33 節目表	
07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門GO遊趣 心有所丂
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 油炸餡餅
10:00~11:00	金門頭家來開講 金門整體經濟表現？
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門故事島 異鄉青農創業之路
13:00~14:00	金門好滋味
14:00~15:00	金門文化獎
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 油炸餡餅
16:00~17:00	金門頭家來開講 金門整體經濟表現？
17:00~18:00	名城報報
18:00~19:00	金門GO遊趣 心有所丂
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 油炸餡餅
20:00~21:00	金門好滋味
21:00~22:00	金門頭家來開講 金門整體經濟表現？
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門GO遊趣 心有所丂
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 油炸餡餅
01:00~02:00	金門頭家來開講 金門整體經濟表現？

白俄罗斯